WORKSHEET ----2
Name:
Class : 6 -  level A                   Div:          
Date of submission:  18/10/09
Subject:  Arabic

عنوان الدرس :
درس (( بناء الفعل الماضي على الضم والسكون ))
التمهيد :

في البداية ، لنتذكر معاً الضمائر المتصلة بالفعل ، والتي سبق وأن درستها في السنة الماضية وهي :

 الف الاثنين وألف الاثنتين ، واوالجماعة ، ياء المخاطبة،  نون النسوة ، ناء الفاعلين ، والتاء المتحركة (تاء المخاطب والمخاطبة ، تاء التأنيث الساكنة)

ثم بعد ذلك ، اقرأ الأمثلة التالية :

الأمثلة :
1- دافعَ الجنود عن الوطن .

2- اشتدَ البرد .

3- ثارَ الغبار في الحديقة . 

4- الولدان درسَا الدرس .

5- الطالبتان كتبَتا الواجب .

6- الأولاد لعبُوا في الملعب .

7- العمال أكملُوا عملهم في المصنع .

8- المسافرون سافرُوا إلى بلادهم .

9- حصلْتُ على جائزة تقديرية من المدرسة .

10- أتممْتُ واجباتي المدرسية .

11- صدقْتَ في قولِك .

12 – أحسنْتِ إلى والديكِ .

13- الأمهات أطعمْنَ أولادهن .

14- الفتيات رتبْنَ المائدة . 

15- خرجْنا إلى الحقول .

16- استنشقْنا الهواء النقي .

العرض والتحليل:   
اذا نظرنا في الأمثله المتقدمة , رأينا أن كل مثال فيها يشتمل على فعل ماض , وقد عرفنا في درس سابق أن الأفعال الماضيه كلها مبنية . 
فالأفعال التي في هذه الأمثله اذاً تكون مبنيه والمراد أن نعرف في هذا الدرس أحوال بنائها . 
لأجل ذلك نتأمل الأمثله الثلاثة الأولى، فنرى الأفعال الماضيه فيها وهي دافعَ واشتدَ وثارَ لم يتصل بآخرها شىء ،ونرى أن آخرها مفتوح ، ولو تتبعنا الفعل الماضي الذي لم يتصل بآخره شىء في اي تركيب رأينا آخره مفتوحا ، والوضع نفسه إذا اتصل بألف الأثنين و الإثنتين ،وبذلك نستطيع أن نقول ان الماضي يبني على الفتح في هذه الحال واذا تأملنا الأمثله الثلاث 6- 7-8 ، رأينا أن الأفعال لعب وسافر وأكمل قداتصل آخر كل منها بواو تدل على أن الفعل صدر من جماعة الذكور ، ورأينا الحرف الأخير مضموما ، ولو أننا تتبعنا كل فعل ماض اتصلت به واو الجماعة لوجدنا آخره مضموما ، ومن ذلك نعلم أن الماضي يبني على الضم اذا اتصل بواو الجماعة . 
وحين ننظر إلى الأفعال الماضيه في بقيه الأمثله ،ونراها اتصلت مرة بتاء متحركة ، ومرة بنون تدل على جماعة الاناث ، وتسمى (نون النسوة) واخرى بكلمة ( نا) الداله على الفاعل ، ونرى آخر كل فعل منها ساكنا ولو أننا تتبعنا جميع الأفعال جميع الأفعال الماضيه التي اتصلت أواخرها بالتاء المتحركة ( تاء الفاعل، والمخاطب والمخاطبة) أو نون النسوة أو نا الدالة على الفاعل , لوجدنا أواخرها ساكنه ومن ذلك نعلم أن الماضي يبني على السكون في هذه الحالات .  
القاعدة :_ 
الفعل الماضي يبنى على الفتح دائماٍ ، إلا اذا اتصلت به واو الجماعة فيبنى على الضم ، أو اتصلت به التاء المتحركة ، أو نون النسوة ، أو نا الدالة على الفاعلين ، فيبنى على السكون .

الإعراب :

في حالة الفتح :
	الأمثلة
	الفعل الماضي
	إعرابه

	دافع الجنود عن الوطن
	دافع
	فعل ماضي مبني على الفتح

	اشتد البرد
	اشتد
	فعل ماضي مبني على الفتح

	 الولدان درسا الدرس 
	درسا
	فعل ماضي مبني على الفتح


في حالة الضم :

	الأمثلة
	الفعل الماضي
	إعرابه

	الأولاد لعبوا في الملعب
	لعبوا
	فعل ماضي مبني على الضم لإتصاله بواو الجماعة 


في حالة السكون : 
	الأمثلة
	الفعل الماضي
	إعرابه

	أتممتُ واجباتي المدرسية 
	أتممت
	فعل ماضي مبني على السكون لإتصاله بتاء الفاعل 

	صدقتَ في قولك
	صدقتَ
	فعل ماضي مبني على السكون لإتصاله بتاء المخاطب

	أحسنتِ إلى والديكِ
	أحسنتِ 
	فعل ماضي مبني على السكون لإتصاله بتاء المخاطبة 

	الأمهات أطعمنَِ أولادهن
	أطعمنَ
	فعل ماضي مبني على السكون لإتصاله بنون النسوة 

	خرجنا إلى الحقول


	خرجْنا
	فعل ماضي مبني على السكون لإتصاله بنا الفاعلين 


التطبيق: في كتاب التطبيقات الجزء الأول ص18 

(1) اسند الأفعال الآتية إلى الضمائر كما في المثال :
	الفعل 
	واوالجماعة
	تاء المتكلم
	تاء المخاطب 
	تاء المخاطبة
	نون النسوة
	نا الفاعلين 

	قرأَ
	قرأوا
	قرأتُ
	قرأتَ
	قرأتِ
	قرأنَ
	قرأنا

	نقلَ
	نقلُوا
	نقلْتُ
	نقلْتَ
	نقلْتِ
	نقلْنَ
	نقلْنا

	فرحَ
	
	
	
	
	
	

	شاركَ
	
	
	
	
	
	


أكمل التمرين في كتاب التدريبات ص18

(2) استخرج مما يأتي كل فعل ماضي ، وبين علامة بنائه مع التعليل :
· مملكة البحرين ودولة الإمارات حصلتا على الإستقلال عام 1971 م .
الفعل الماضي : حصلتا  / علامة بنائه : الفتح    / لأنه لم يتصل بشيء 

· النساء البحرينيات مارسن قيادة السيارات قبل أخوتهن في الخليج .
الفعل الماضي : مارسْنَ   / علامة بنائه : السكون  / لأنه اتصل بنون النسوة 

اكمل حل التمرين في كتاب التدريبات ص18

(3) ضع الفعل تعجب في ثلاث جمل مفيدة بحيث يكون :
· مبنياً على السكون : الفتيات تعجبْنَ من مشاهد المسرحية .

· مبنياً على الفتح :.......................................................................
· مبنياً على الضم : .....................................................................
اكمل حل التمرين في كتاب التدريبات

(4) حول الجمل الفعلية الآتية إلى جمل اسمية ، مغيراً ما يلزم :
1- انضمت البحرين إلى منظمة الأمم المتحدة عام 1971م .

البحرين انضمت إلى منظمة الأمم المتحدة عام 1971م .

اكمل حل التمرين في كتاب التدريبات ص18 

(5) اقرأ الآيات الكريمة ، وحدد كل فعل ماضي وعلامة بنائه ، مبيناً السبب :
	           الجملة
	الفعل الماضي
	علامة بنائه
	السبب

	1- (( فضربنا على آذانهم في الكهف سنين عددا))
	ضربنا 
	السكون
	لإتصاله بنا الفاعلين

	2- ذلك بما قدمت يداك وأن الله ليس بظلام للعبيد )) 
	
	
	

	3- وتقطعوا أمرهم بينهم كل إلينا راجعون 
	
	
	

	4- ((وما خلقت الجن والإنس إلا ليعبدون ))
	
	
	

	5- (( هو أعلم بكم إذ أنشأكم من الأرض))
	
	
	

	6- (( فقال : رب إني لما أنزلت إلي من خير فقير )) 
	
	
	


اكمل حل التمرين .

